

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség: 107, kladóhivatall telefon sz. 67.

250 gyermek halála.

Okos kis szemüket tanítójuk felé fordítva érte őket utol a háborús halál. Sok ezer méteres magasságból, világos nappal zuhantak a szövetséges erők pilótáinak bombái Antwerpen békés utcáira s a robbanások során utcárok tüntek el, villamoskocsik váltak tüzpokollá s a beomlott házak alatt az ártatlan lakosság ezrei szörnyű halálkínjait a légibombák borzalmas üvöltése harsogta túl. A gyermekarcok mosolyát a halálrémület forszította el s az összedőlt iskola romjai között fájdalomtól tébolyult szülők véres kezekkel keresték gyermekeik holttestét. Férfiak tehetetlen dühükben pusztá öklükkel fenyegetik meg a város felett zúgó acélmadarakat.

Antwerpen szörnyű napján néhány perc alatt több mint 3000 ember pusztult el s ezeknek csaknem 10 százaléka gyermek. A belga-német harcokban mindössze 7500 főnyi vesztesége volt a belga hadseregnek s a volt szövetséges alig negyedóra alatt e veszteség 40 százalékát érte el, de nem felfegyverzett katonasággal szemben, hanem ártatlan gyermekek, nők és aggokkal szemben.

Megdöbbenben áll e tény előtt az európai világ, tévedésről sem lehet szó, hiszen demokrata hadijelentések, mint óriási hadisikert könyvelték el az antwerpeni bombázást, mondván, hogy az igen jó eredménnyel zárult. Megdöbbenve áll meg a művelt európai e vakmerő cinizmus előtt, mert még ha ellenséges nép gyermekeit, asszonyait, aggastyánjait ölték volna halomra az amerikai bombák, még akkor is a legmélyebb embertelenségnek kell bélyegezni azt a karcmodort, amely fegyveresen ártatlan lakosságra tör, ami végeredményben csak a háború áldozatainak a számát növeli, de semmiképpen sem jelenthet döntő befolyást

a fegyveres mérközésre de itt a volt szövetséges népet érte a szörnyű brutális támadás. Vajjon Belgium nem dobta oda mindenét a német páncélosoknak, hogy megvédje azt a nagy szövetségest, amely ma »hálából« a kiontott belga vérért, azzal fizet vissza, hogy a harcban elesett férfiak gyermekeit és özvegyeit is borzalmas halálra ítélte.

A háborúnak vannak mélysegei, lehetnek kilengései, azonban az antwerpeni véres bombázásért nincs lehetősége

a legcsekélyebb kimagyarázkodásnak s a történelem előtt felelni kell majd valamikor ezért, mert az ártatlanul kioltott gyermekéletek vére az égre kiált s az a hatalom, amely kioltott gyermekéleteken keresztül akar háborút nyerni, már eleve vesztes félként indul a küzdelemben, mert a lelki morált sohasem győzheti le az anyagi erő, a lélekneküliség sohasem lehet úrrá a lélek felett. Antwerpennek ez a messzekiható tanulsága.

A magyarság értékei.

Kevesen vagyunk! Ha élni akarunk és a leventeköszöntés: »Szebb jövőt« szavait valósággá váltani, akkor minden magyar teljességét kell, hogy nyújtsa képességeinek. Ehhez pedig mindenkinek a nemzet élet azon őrhelyére kell állania, amelyet lelki képességei szabnak meg neki!

Ennek sok akadályja van. Régióta mondták hozzáértő megfigyelők, hogy a falu magyar népében mennyi értelmesség, szellemi mozgékonyosság, rátermettség van. Mégis a mostoha anyagi körülmények a falusi magyarság igen széles rétegeinél lehetlenné tették ezeknek a szellemi kincseknek kibontakozását, a nemzet életébe gyümölcsözően beállítását. Ezen akar segíteni az »Országos Magyar Falusi Tehetségmentés« címen a közoktatásügyi kormányzat által megindított mozgalom. Célja az, hogy évenként 600 olyan gyermeket választ ki a falusi magyarság köréből, akiknek képessége elkallódnék, mert szüleik szegénységük miatt nem iskolázhatnák őket.

Ezeket a gyermekeket a következőképpen választják ki: A tanítók ajánlása alapján az ország területén 75 kijelölt gimnáziumba hívják be képességmegállapító versenyvizsgálatra azokat a szegény falusi magyar gyermekeket, akik elemi iskolázásuk során kiütnék társaik közül. A két napig tartó vizsgálat eredménye alapján szellemi rangsorba állítják őket s a közoktatásügyi minisztérium ennek alapján jelöli ki a 600 legjobbat gimnáziumi iskolázásra.

Ez a mozgalom az 1940/41. tanévi előtanulmányok után — amelyről lapunk hasábjain már

megemlékeztünk, mert a mohácsi gimnázium volt az egyik kijelölt kísérleti iskola — a folyó tanévben indult meg az előbb vázolt keretek között Március 12—13-án volt az első tájékoztató megbeszélés az első év tapasztalatairól és eredményeiről.

Néhány adatot sorolok fel, amelyből megközelítően áll szemünk előtt a mozgalom nagy jelentősége és az, hogy helyes uton halad a mozgalom kijelölt célja felé

A folyó tanévben 649 falusi gyermek nevelkedett 75 gimnáziumban. Ezek közül a Dunántúli falvaiból került ki 283%, az Alföldről 418%, a Felvidékről 186% és Erdélyből 113%. A 649 tanuló közül az állami Horthy Miklós ösztöndíj alap 329-et, az egyházak, mint iskola fenntartók közül a katolikus egyház 150, a református 90 és az evangélikus egyház 14 tanulót neveltet. I. osztályos közülük 548, II. osztályos 99, III. osztályos 2: A félévi bizonyítvány alapján tanulmányi előmenetele kiünő 142-nek, jeles 142-nek, erős jó (2—4 kettessel) 223, jó rendű 103, elégségesrendű 38 nak, megbukott 1. Tehát 78%-ban a kiválasztott tanulók fényesen megállották helyüket a gimnáziumban. Negyjelentőségű ez, ha meggondoljuk, hogy legnagyobb részük tanyai vagy kis falusi osztatlan iskolából került a gimnáziumba és szegénységük miatt nem igen tághatták látókörüket s így a falu szegényesebb fogalomkörében éltek. Az eredmény tehát igen jól igazolta a kiválasztás módszerét és egyben azt is, hogy szegény falusi népünk körében csakugyan bőségesen található szellemi érték, amely megmentésére, kiemelésére és a

nemzett jobb jövője érdekében munkábaállításra vár.

A mohácsi gimnáziumban már második éve folyik ezeknek a falusi gyermekeknek a nevelése. Intézetünkben folyó tanévben 23 tanuló nyert beutalást a Horthy Miklós ösztöndíjalap terhére, akik közül 13 II. osztályos, 9 I. osztályos tanuló. Közülük egy II. os a félévkor kimaradt Röviden közlöm ezeknek a tanulóknak a tanulmányi eredményét is, hogy összehasonlíthassuk az országos eredményekkel: I. oszt. kiünő 3, jeles 1, erős jó 4, jó 1, elégséges nincs. II. oszt. kiünő 3, jeles 1, erős jó 6, jó 2, elégséges nincs. Összegezve: kiünő 6, jeles 2, erős jó 10, jó 3, elégséges nincs.

A fentebb már említett tanácskozáson sok érdekes megfigyelés, sok érdekes pedagógiai tapasztalat került napfényre és az általános benyomás az, hogy a magyar középiskolai tanárság nagy szeretettel és lelkesedéssel foglalkozik a tehetséges kis falusi magyar gyermekekkel. Azok pedig hálásak. A szeretetet és gondosságot odaadó szorgalommal, képességük teljes kifejtésével hálálják meg. Nagyrészt, mint nálunk is, internátusban vannak elhelyezve és bár a szabad falusi élethez szokott lelkük eleinte szokatlannak találja a szigorúan előírt napi rend szerint és mégis csak sokkal zártabb környezetben élést, hamarosan megbarátkoznak az új körülményekkel, derős lelkük kiragyog és jókedvvel, örömmel végzik feladataikat, sőt a szorosan vett köteleességeken jóval felül is tevékenykednek.

Azt hiszem a tanári kar megértő, szeretetteljes nevelése és a kis magyarok odaadó munkája együtt meg fogja hozni a nagy mozgalomnak azt az értékes gyümölcsét, amelyet mindannyian kívánunk, a szebb magyar jövődőt.

HITES FERENC.

Férfiak közös szentáldozása Nagysütörtökön.

Pár éve merült már fel az a gondolat, hogy a város keresztény férfitársadalma a húsvéti szentgyónást és szentáldozást közösen végzi nagysütörtökön s ezzel erősebben domborítja ki a keresztény egységet. A gondolat termékeny talajra talált s nagysütörtökön tekintélyes létszámú áldozó vett részt a nagysütörtöki szentmisén.

Ez évben e gondolat még magasztosabb célt kap, mert vitéz Szónyi Alajos polgármester

azzal a kérelemmel fordul minden keresztény férfinhez, hogy ez évi nagycsütörtöki szentáldozását ajálja fel a mostani háború hősi halottjaiért, sebesülteikért, eltűntjeiért. Hisszük, hogy ez a nemes gondolat minden keresztény férfin megértésre talál s minden hivatalvezető, férfi társadalmi egyesületek vezetői magukévá tesszék e gondolatot és mindent elkövetnek, hogy az ez évi közös húsvéti szentáldozásban a város keresztény férfiatársadalmának tekintélyes része részt vegyen. Eppen ezért ezuton is felhívjuk hatóságok és hivatalok, férfiatársadalmi egyesületek vezetőit, hassanak oda, hogy a keresztény egység ezen demonstratív megmozdulásán minél nagyobb számban vegyenek részt.

A nagyheti istentiszteletek a fogadalmi templomban lesznek s így nagycsütörtöki szentmise is ott lesz délután 9 órakor. Gyónni lehet a Zárdatemplomban a belvárosi és fogadalmi templomban egész nagyheten.

Szinpártoló zenekarunk főherceglaki vendégszereplése.

A Szinpártoló zenekar évek szivós és lelkes munkájának elérkezett a gyümölcse. Az utóbbi időkben megrendezett hangversenyek, s legutóbb a két kívánság hangverseny igazolták azt, hogy a zenekar tagjai a zene-kultúra mohácsi meghonosításában valóban katur misziót végeznek. Emlékeztükben van még a zenekar néhány év előtti sikeres szereplése, ahol szintén lelkes nagy közönség előtt osztatlan sikert arattak úgy a városnak, s nem utolsó sorban a zenekar minden egyes tagjának. A zenekart ezutal a főhercegi uradalom hívta meg Főherceg akra Vöröskeresztes kívánság hangversenyre. A főherceglaki vöröskeresztes délutánok mindig a nagy erkölcsi és tette-mes anyagi siker jgyében zajlanak le s az uradalmi nagytérszámú tisztikar, alkalmazottakon kívül azon a környék lakosága is nagy számmal szokot részt venni. A mohácsi szinpártoló zenekar vendégszereplésével rendezendő Vöröskeresztes Kívánság hangverseny húsvét másodnapján, április 26-án lesz a főhercegi munkásokon nagyteremben délután 5 órai kezdettel. A zenekar és mindazon mohácsiak részére, akik a hangversenyen részt venni óhajtanak uradalmi kisvonat indul az uradalom mohácsi vasútállomásáról április 26-án d. u. 1 óra. A mohácsiakat ugyanez a vonat este 11 órakor hozza vissza. A hangverseny belépő díja: I. hely 2 P, II. hely 1 50 P, III. hely 1 P. Akik a hangversenyen részt venni óhajtanak ebbeli szándékukat legkésőbb április hó 20-ig dr. Pap Ferenc gazdasági tanácsnoknál jelentésk be a városházán. A Rendezőség minden érdeklődőt szeretettel vár.

Leventék lelkigyakorlata. A mohácsi katolikus leventék számszerint mintegy 450-en április hó 10-én *Patós József* vezetésével lelkigyakorlaton vettek részt, majd április hó 11-én, vasárnap a fogadalmi templomban szent áldozáshoz járultak.

Szabadliceum.

A modern magyar irodalom történelírás egyik legnevesebb munkása dr. *Várkonyi Nándor* egyetemi tanár, a pécsi Egyetemi Könyvtár igazgatója tartott mélyenszántó előadást a nemrég elhunyt nagy magyar regényíróról, *Móricz Zsigmondról*.

Előadása elején utalt a magyar irodalomnak a néppel való viszonyára, mely tudatosan először Petőfi költészetében jelenik meg, majd Arany-nál művészi formában válik a népies nemzeti költészet kifejlődésével klasszikussá. Ady életfömlaja már a nép lázadása a faji életerés alapján s mindazeknek lesz színtérisze Szabó Dező új magyarságot kereső expresszionizmusában. Mindettől különbözik Móricz Zsigmond, aki nem távlatból látja a népet, nincs szüksége, hogy fő keresse parasztkunyhókat, még csak nem is szemléli őket, mint Gárdonyi a népiskola szerény katedróján, hanem önmagát adja, mert ő maga a nép. Hogy alkotásait megérthessük, elsősorban vérmérsékletét, őszönit kell vizsgálunk. Műveiből egy robusztus, túlfűtött, a gondolatnak erotikus, őszönös erejével telt pogány életerevő áll előttünk. Nincsen Istene, őszönösen éli az életet, a természet fia, akinél minden megnyitkozás természetéből fakad. Móricz alakjai nem mitológus alakok a paraszt, a zselé, a kisbirtokos, a megyei tisztviselő, akik mitológiai hivatásukat teljesítik, hanem a természet emberei, természetes őszönökkel, legyenek akár polgármesterek, akár miniszterek, akár tanárok, papok. Vallása maga az életerő, melyet nem hisz, hanem él. Abrazólok ereje természetes jellegű, de írói módszere realiztikus. Ez menti meg a naturalista romantikától, mely annyira jellemzi Zolát vagy Bródyt. Naturalizmus természetének megnyitkozása, nem tudatos művészi befogás. Regényeiben az erotikus naturalizmus és az idillikus falusi élet egymást váltja. A paraszt nála mindig természetesen megrajzolt lény, a középosztályt már csak reális szemmel nézi. Legnagyobb regénye a Sárany, alapjában véve látomás, akárcsak az Isten háta mögött. A megoldás tragikus, de hiányzik a tragédiához szükséges erkölcsi alap. Regényei voltaképp a magyar élet bírálatai, de erkölcsi háttér nélkül. Halhatatlan alkotásai az Erdély és a Légy jó mindhalálig Jósika és Kemény óta Móricz, az alföldi író alkotja a legnagyobb és modern értelemben legjellegzetesebb Erdély regényt. A Légy jó mindhalálig kétségkívül legnagyobb ifjúsági regényünk, mert ugyanakkor felnőtt regény is. Munkásságára életének aikonyán teszi a koronát a Rózsa Sándor csonkán maradt trilógiájával. Ebben foglalja össze népszemléletét, korántsem a betyár glorifikálása által, mint támadóik hiszik, hanem a nép őszönéinek, vágyainak, elnyomásának megértése által. Rózsa jelképes alak, a magyar nép életgényeinek, véreik és munkával szerzett jogainak képviselője. Így lett Móricz a népi irány utat mutató képviselője.

Előadásának végén az előadó néhány szóban jellemezte Móricz

emberi jellemvonásait, melyek szöges ellentétben álltak műveiből sugárzó vonásaival, de annak megállapítására vezettek, hogy az író, a művész mindig szellemi lényét adja, a test csak árnyék.

Várkonyi professzor egész képet adott Móriczról, emberi közelségbe hozta az író, az alkotót, előadása maga is művészi munka volt, a kevés számban összegyűlt közönség lelkileg meggazdagodva távozott.

A következő egyben utolsó előadást hétfőn, folyó hó 19-én dr. *Somogyi Ferenc* országos szociális főtitkár tartja a Baranyai szociális kérdésekről.

A nagyheti és húsvéti istentiszteletek rendje a belvárosban.

Virágvasárnap. A belvárosi templomban 1/2 8 és 1/2 12 órakor szentmise. A 10 órai szentmisét nem a belvárosban, hanem a fogadalmi templomban lesz. Délután 3 órakor litánia, este 6 órakor az első lelkigyakorlatos szentbeszéd. A lelkigyakorlatot szerdán, négy napon át *P. Pulay Csaba* pannonhalmi bencés tanár tartja.

A fogadalmi templomban 9 órakor az ifjúsági szentmise, utána azonnal a barkaszentelés a körmenettel. Körmenet után szentmise és a passió.

Nagyhétfőn, nagykedden, és nagyserden mindennap a szentmisék 7 és 1/2 8 órakor, este 6 órakor a belvárosban lelkigyakorlatos szentbeszéd.

Nagycsütörtök. A belvárosban 7 órától 1/2 9-ig gyóntatás és áldoztatás, a fogadalmi templomban ugyancsak 7 órától 1/2 10-ig gyóntatás és 9 órakor ünnepi szentmise, közös hivalló áldoztatás.

Nagy péntek. A belvárosban a szentsírnál 11 órakor az oltári szentség kitétele. A fogadalmi templomban 9 órakor a csonka mise a passióval, a szentsírnál az oltári szentség kitétele, utána pedig a szentbeszéd. Délután a fogadalmi templomban 2 órakor a lamentáció és a keresztút közös elvégzése. Az esti szentség betétel mindkét templomban 6 órakor lesz.

Nagyszombat. A belvárosban 7 órától 1/2 9-ig gyóntatás és áldoztatás. 9 órakor szentségkivétel a szentsírnál, este pedig 1/2 8 órakor a szentségbetétel.

A fogadalmi templomban reggel 1/2 8 órától fogva gyóntatás, 1/2 8 órakor tűzszentelés, „Exultet” profécia, majd a keresztelő kápolnában keresztvíz szentelés. 9 órakor az ünnepi szentmise.

Nagyszombaton este 1/2 7 órakor a feltámadási körmenet a fogadalmi templomból. A feltámadási körmenet utvonala jó idő esetére a fogadalmi téren át a Vörösmarty, Kazinczy, Szentháromság, és Király utcán keresztül vissza a fogadalmi templomhoz. Rosz idő esetére a körmenet vagy bent a templomban, vagy a fogadalmi és városháza előtt elterülő téren négyoszögében lesz.

Húsvét vasárnap és hétfőn mindig rendszeres lesznek a misék megtartva.



Emlékezzünk...

Két esztendő múlt el, hogy elhangzott a történelmi parancs: „Előre honvédek az ezeréves Deli határookra”. Meglőrt a szuronyverő itt Délen is s a trianoni bilincs, amely húsz esztendőn keresztül husunkba vágott, egy láncszeme ismét leppantant.

S a dicsőséges magyar fegyverek nyomán szinte még a fegyverek zajában összeleplekezett a csonkaország magyarsága a felszabadultság könnyeitől csillogó Délvidék magyarságával. Ismét szabadon, kérőn és boldogan zúgott az Egek fele a nemzeti imádság... megbűnhölte e már e nép a multat és jövődöt.

S azóta új harcra vette dicsőséges Szűz Máriás boldogját a magyar honvéd az ezeréves keleti határok védelmében s ebben a harcban még alig, hogy megízlette a magyar szabadság boldogító mámorát Délvidék nepe, örömmel, lelkesedéssel küldötte fiait a harcba, az örök magyar szabadságért, mert az elmúlt húsz esztendő szörnyű rabsága csak egy parancsolatot egelett az elnyomottak lelkébe: Soha többet Trianont!

Az évfordulón a Délvidék magyarsága hatalmas ünnepeinéllelben mi is ott vagyunk s a közösen ontott vér még szorosabbá fűz mindannyiunkat eggyé, a szebb és boldogabb magyar jövőnek minden erőnkkel való kiharcolásában

PRO PATRIA!

Nemes Stettner Pál főhercegi uradalmi intéző, m. kir. tüzéradnagyi ütegparancsnokának értesítése szerint f. évi január hó 14-én a keleti hadszínterén „hősiesen küzdve túlerőben levő orosz gyalogsággal, mint a kötelességteljesítő katonai szellem megtestesítője és példaképe hősi halált halt, a Don mentén, bajtársainak és ütegének önként vállalt önfeláldozó védelmezése közben.” Hősi halálát atyja *Stettner Pál* ny. főhercegi jószágigazgató, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja.

Doktorrá avatás. *Schleicher Lajos* tanítóképzőintézetű tanárt, az Áll. Polg. Iskolai Tanárképző Főiskola gyakorló iskolájának tanárát a szegedi Horthy Miklós Tudományegyetemen folyó hó 16-án pedagógiából mint fő tárgyból, filozófiából és pszichológiából mint mellék tárgyból „cum laude” a bölcsész tudományok doktorává avatták.

— **Kitiüntetés.** A Kormányzó *Puppi László* m. kir. hadnagy nak a Dicső elismerést a hadisza-
lapon a kardokkal ujjlag adomá-
nyozta, — az ellenség előtt
tanusított vitéz magatartásáért.

— **Új kormányfőtanácsos.** A
Kormányzó Ur a miniszterelnök
előterjesztésére *dr. Szivér István*
ny. járási főszolgabírónak, *dr.*
Szivér Lajos mohácsi ügyvéd,
várm. tb. főügyész testvéreinek a
közigazgatás és közélet terén
befejtett buzgó tevékenysége elis-
meréséül a magyar királyi kor-
mányfőtanácsosi címet adomá-
nyozta.

— **Egyházmegyei hír.** *Dr. Virág*
Ferenc pécsi megyéspüspök *Uhl*
Antal volt párisi magyar teikézt,
földíntek Baranyaszentgyörgyre
adminisztrátórrá nevezte ki, míg
Kanizsay Vendel paksi káplánt
Mohács belvárosba helyezte át.

— **Tragikus halál.** *Német*
Lőrinc néhai Német Karoly volt
mohácsi főszolgabíró 21 éves
erdőmérnök hallgató fia április
hó 12-én Sopron mellett Bács-
domb alatti vitorlázó repülőtéren
eserkészvitorlázó gépen felszállt,
Alig emelkedett a gép, amikor
vámani hiba miatt a gép vezető
jével együtt lezuhant. *Német*
Lőrinc koponyalapi törést, kar és
lábtörést szenvedett s azonnal
meghalt. A tragikus sorsú szin-
patikus *Német Lőrinc* holttestét
Mohácsra szállították, ahol igen
nagy részvét mellett helyezték el
a családi sírbaibban április hó
16-án, pénteken délután fél 6
óra-kor. Tragikus halálát édes-
anyja *özv. Német Karoly*né, test-
vérei és kiterjedt rokonság gyá-
szolják. Fiaitól ment el tőlünk,
de halálától azok közé a hősök
melé kerültek akik a magyar re-
pülésért életüket áldozva halhat-
atlannak váltak a nemzetnek.

— **Névváltoztatás.** A m. kir.
Beügyminiszter megengedte,
hogy *Nagel János* lánycsokni
igazgató tanító mohácsi lakos
családi nevét „*Nadasy*“-ra vál-
toztassa.

— **Levél jött messze Orosz-
szágból.** *Beregi Lukács* honvéd
üzemi családjának, rokonainak és
ismerőseinek, hogy jól van s
mindenkinek boldog és kellemes
húsvéti ünnepeket kíván. Tábori
posta sz. 118/08.

Nyul Lajos tizedes szeretettel
közönte családját, rokonait és
ismerőseit, jól van s mindenki-
nek kellemes Húsvéti ünnepeket
kíván. Tábori posta sz. 118/53.

— **Lévay Sándor** öreze-
tőlől kaptuk az alábbi levelet:
Messze hazámtól és városomtól,
de igaz szeretettel kívánok kel-
lemes Húsvéti Ünnepeket Mo-
hács város minden lakójának.
Fáb. posta 222/48.

— **Az Államrendőrség új tele-
fonszáma.** Az Államrendőrség
értesíti a város közönségét, hogy
a mohácsi kapitányság telefón-
száma 56. három mellékállomás-
sal (segédhivatal, detektív cso-
port, őrszemélyzeti osztály pa-
rancsnoka) A kapitányság veze-
lőjének telefonszáma 104.

— **Halálozás.** *Csikszentgyörgyi*
Füstös Zoltanné Mayer Stefánia
m. kir. erdőtanácsos özvegye,
kiskeleri Biczó Rezső főhercegi
aradalmi főerdőmérnök anyósa
április hó 14-én Karapancsán el-
hunyt. Temetése Debrecenben
lesz. Halálát leánya, unokái test-
vérei és kiterjedt rokonság gyá-
szolják.

— **Országzászló Baranyaváron.**
A hazatérés második évforduló-
ján Baranyaváron Albrecht kir.
herceg baranyavári cukorgyárá-
nak tisztviselőkara és munkás-
sága lélekemelő ünnepség keret-
ében *Nikolits Mihály* főispán
vitéz Horváth István alispán, a
m. kir. honvédség, a főhercegi
uradalom népes küldöttsége,
valamint a nagyszámban össze-
gyűlt lakosság jelenlétében or-
szágzászlót avatott. Az avató
beszédet *Hegedüs Kálmán* a
cukorgyár vezetője mondotta.

— **Tilos a gyümölcsfák arzénos**
permetezése. Irtékes helyről
felhívják a figyelmet arra, hogy
a földművelésügyi miniszter ren-
deleteli tiltják a virágzó gyümölcsfa
permetezését és a virágzó fáknak
arzenártalmú növényvédő-
szerekkel való porozását. Aki a
rendeletet ellen vét, 15 napig
terjedhető elzárással és pénz-
büntetéssel büntetendő.

— **Halálozás.** *Tóth Dezső*
Dunaszekcsőn április hó 10-én
45 éves korában hosszas be-
tegség után elhunyt. Temetése
április hó 12-én volt Dunaszek-
csőn nagy részvét mellett. Ha-
lálát özvegye, gyermekei és ki
terjedt rokonság gyászolja.

— **Gazdálajstrom kifüggesztése**
A közértesítés hivatal értesíti a
gazdálajstromot, hogy az új ter-
ménybeszámolási rendele-
tekkel kapcsolatban április hó
15—29-ig a városházán közszem-
lére ki van téve a gazdálajstrom.
Ezen időn belül kötel sek azok
a szántófölddel rendelkező tulaj-
donosok akik ingatlanukat nem
maguk kezelik, hanem haszon-
bérbe adták egészen vagy rész-
ben bejelentni azt, hogy kik
a haszonbérlet s kötelesek a
haszonbérlettel együtt a hiva-
talban a keresztülvezetés miatt
megjelenni, mely alkalomra a
birtoklevelet is el kell hozni. Ha
a tulajdonos ezen bejelentést el-
mulasztja s a beszállítás kö-
telezettség merleke ellen kifogást
nem emel az jogerőssé válik.

— **Ismét küldhetők tábori cso-
magok.** A Honvéd vezérkar fő-
nöke rendelkezése folytán április
15-től ismét felvesznek tábori
postacsomagokat. A csomagok
2 kilogrammosak lehetnek és
feladásuk kizárólag a kékszíntű
bélyegjegyes tábori postai leve-
lezőlapok megfelelő havi szel-
vények felhasználásával törté-
hetik. Nyomatékosan felhívják a
közönség figyelmét, hogy kizáró-
lag csak azok részére küld-
jenek csomagot, akik azt kérték.
A csomagban romlandó tartalmu
élelmiszer nem küldhető.

— **Záróra változás.** A Baross
Szövetség értesíti a város közö-
ségét, hogy a fűszer kereskedők
reggel 7 óra helyett 1/27 kor
nyitják és délbe 1/21 től 2 óráig
tartják zárva üzleteiket. A többi
szakmánál az üzleti záróra vál-
tozatlan.

— **Felhívás.** A Rendőrkapitány-
ságon bejelentő- és kijelentő-
lapokat (kivéve a külföldieket)
csak reggel 8 órától 14 óráig
fogadnak el.

MILASSIN tánciskola
a Katolikus Legényegyletben
folyó hó 27-én, kedden este 1/27
órákor kezdődik.

Tanítás: kedden és pénteken.
Vasárnaponként össztánc.

— **A Legényegylet IV. nagy-
bőjti előadása.** A Mohácsi Kat
Legényegylet IV. nagybőjti elő-
adását a Legényegylet ifjusága
rendelte. Az előadás első száma
Mayer Ferike hermonika játéka
volt. Az ünnepi beszédet *Szabó*
Kálmán városi tisztviselő tartotta
„*A családról*“ amelyben a haza-
fias és vallásos nevelésre és a
helyes öntudat ápolására muta-
tott rá. A sikerült beszéd igen
nagy tetszést keltett. *Kresz István*
„*Mohács a miénk marad*“ című
kötemény szavalata után az egy-
leli ifjuság: „*A szomszjalvi ta-
nítóválasztás*“ című 2 felvoná-
sos vígjátékot adta elő igen
nagy sikerrel. A befejező számok
Kersity Annus és *Dallos Géza*
énekdarabjai voltak. Mindketten
sok tapsot arattak.

— **A textilleltetés új rendje.**
A közértesítési miniszter két új
rendelettel szabályozta a textil-
ellátás rendjét. Az új rendszer,
megállapítja, hogy a gyár, mely
nagykereskedőknek a nagykeres-
kedő pedig, mely kiskereskedők-
nek köteles az árut átadni. —
Az új rendszer az áru utját
végig kíséri a termelőtől a
fogyasztóig és ellenőrzi, vajjon
nem kerül e az áru zúfgorgalo-
nba. A rendelet egységes árend-
szert is léptetett életbe s a fo-
gyasztói árat a textilárakon
maradandó módon kell feltűn-
tetni s így a fogyasztó maga
ellenőrizheti az árakat s a vissza-
élésnek nincs meg a lehetősége.
Nyilvánvaló, hogy e rendszer
mellett sem a termelő, sem a
tisztviselő kereskedelem nem kény-
telen lemondani a becsületes
polgári haszonról, de kárvalottja
lesz az új textil fogyasztási ren-
dszernek a fekete piac és a zúg-
kereskedem.

— **Felvétel missziós házakba.**
A Szent Imre Missziószeminá-
rium közli, hogy Missziós kis-
papak a gimnázium VI—VIII.
osztályaiba, vagy érettségivel,
vagy missziósnövendéknek a
gimnázium I—V. osztályaiba,
kérheti felvételét a budatényi,
kikunfélegyházai vagy közze-
missziósházakba az a jó előme-
netű és egészséges tanuló, aki
az Isteni Ige Társaságában pap
akar lenni. A felvétel iránt érde-
klődők írjanak erre a címre: Szent
Imre Missziószeminárium Kö-
szeg.

— **Kamillaszedés idején vasár-
napi munkaszünet.** Mohács város
polgármestere közli, hogy 1943
évi május hó 2, 9, 16, 23, 30-ára
és június hó 6-ára eső vasárnapo-
kon az ország egész területén a
kamillaszedés, válogatás, rostálás,
száritás és az ezekkel kapcsola-
tos ipari (kereskedelmi) munká-
latok egész napon át végezhetők.

— **Utazók figyelmébe!** Autó-
busz utazásnál kérem a közön-
séget, hatósági felhívásra az
alábbi rendszabályok legszigo-
rub betartására. Fel vagy le-
szállni kizárólag az induló álló-
máson vagy közben eső meg-
állóhelyeken lehet. Elsősor-
ban az autóbussz utazásra érvé-
nyes behívó vagy szabadságállási
jeggyel ellátott katonák, továbbá
a nagyobb távolságra utazó pol-
gári személyek szállhatnak be és
foglathatnak helyet és élveznek
elsőbbséget. A gépkocsi csak a
hatóságilag megengedett számig
vesz fel utasokat, a lemaradó
utasok gumis és üzemanyag kor-
látozások folytán pótkocsival
sem továbbíthatók. A gépkocsi-
kon kizárólag személyek és uti-
podgyászaiak szállíthatók és
azokért csak megváltott jegy és
előre beváltott érték erejéig szá-
vatolok. A gépkocsikon vagy-
személyzetem által küldemények,
levelek még felbelyegezve sem
továbbíthatók és szigorúan tilos.
Mély tisztelettel: *Varga Ferenc*
járatfajdos.

— **Több gyermekes családok**
adókedvezménye. Mohács város
polgármestere értesíti mindazo-
kat az adózókat, akiknek kettő-
nél több gyermekük van és jó-
váremény adót nem fizetnek, hogy
a terhükre előírt földadó, házadó
és általános kereseti adó, vala-
mint az ezek után járó állami
és községi adókból az első és
második gyermek után 5—5%
os, a harmadik és negyedik
gyermek után 7—7% os, mind-
en további gyermek után pedig 10%
os adómérséklést kaphatnak.
Az adómérséklés elnyerése vé-
gett az érdekelt adózók — ameny-
nyiben eddig még nem tették —
bejelentésüket legkésőbb április
végéig nyújtsák be a városi
adóhivatalhoz.

— **Hadisegély kiterjesztése.** A
m. kir. honvédelmi miniszte-
r most kibocsájtott rendelete ért-
elmében 1942 évi december hó
1-től visszamenően hadisegély-
ben kell részesíteni annak a
bevonult hadkötelestnek feleségét,
törvényes, vagy törvényesített,
gyermekét, szülőjét is, aki a
honvédség kötelékében kiegészítő
szolgálat teljesítésével tesz elegend
hadkötelezettségének. A tényle-
ges szolgálati időt töltő vagy a
póttartalékos kiképzés idejének
megfelelő szolgálatát teljesítő
hozzátartozója hadisegélyben
ezután sem részesülhet. A hadi-
segélyt csak rászorultság esetében
állapítják meg.

HIRDESSZEN a
Mohácsi Hirlapban.

MINDEN KOR MINDENKOR **ASPIRIN**

CSAK
gyógyszertárban
kapható

az ASPIRIN! Csak
-Bayer- kereszttel
való!

PATIKA
ASPIRIN

Honvédcsaládokért. 10 P ós adományok: Artner Ferenc, Peszt János, Hoffner Antal és Endre, Porgányi Ferenc, Hetényi János, özv. Lippói Jánosné, Lipold József, Kiss Béla, Faragó Gábor, Sztipanov Radován, Vattay Albert, Kollár József, Lang János, Merkner Lambert, Lang János, Szabados Mihály, vitéz Tolnay György, Prevendár Györgyné, Schwartz Gyula, Petkó Jánosné, Gelencsér Mária, Bérces András, id. Pataki József, ifj. Pataki József, Szkladányi Ferenc, özv. Sepatz Ferencné, Schauli János, Kolos Béla, Emmert Károly, Galler János, vitéz Katona Mihály, Szűcs István, Máté Jánosné, Kiss Ferenc, Tadic Kálmán, Walter József, Horváth Gyula, Molnár János, Viola Tasj Ferenc, Trenkert József, dr. Éry Pál, Nagy Ferenc, Steiner Imre, Gerde Ignác, Dobszai Béla, vitéz Marosy Gyula, Czigler József, Német István, Hajdinák János, Pataki Imre, Breitner Béla, Wéber István, Láposi László, Zóni Imre, dr. Kontra Miklós, Miskolczy Gyula, dr. Kemenes László, dr. Paschke Ferenc, Szkladányi László dr., Pávkovics Fülöp, Antal Sándor, Német László, Pávkovics Antal, Bugyaki Ernő, Bartók András, Mojzes István, Aladics János, Weszeli Antal, N. N., N. N., Mohácsi Gazdakör, Mohács Kölkedi Ármentesítő, Csonka György, Görcs Ágoston, Inczedy Elvira, Bokor Imre, Tereskei Béla, Ránics István, Koleszár János, Bünsberger Aladár, Csányi Rezső. 5 P ós adományok: Feigl Mihály, Környei Vilmos, Horvath Anna, dr. Ruda Lajos, Tonkeiser Antané, özv. Pupp Jánosné, Artner Antal, Somogyi Gyuláné, Túr Gyuláné, Blum Márton, Kugyerai Teréz, Simonkócs Ferenc, Baumgartner Lajos, dr. László Márton, Uhl Ilonka, és Hermina, Cselinác János, Dobszai Mihály, Bablics István, Siklósi János, Zsuzsics Jakab, Cselinác Pál, Gerlai György, Harmann Konrád, Müller Adám, Rothardt Antal, Boda Istváné, Csongor István, özv. Sepatz Istváné, Alabert Ferenc, Grein Józsefné, Simity Mátys, Barlai Ervin, Jánity Antal, özv. Német Gyuláné, Keresztes Ferenc, özv. Vesztergombi Györgyné, özv. Kovács Jánosné, Pál János, Turzó György, Petricsevics Klárka Csomay István, Czernics Antal, Somogyvárc István, Huth Dezső, vitéz Aradi József, Fantoly János, Czigler István, özv. Német Rudólné, Riesz Ferenc, Zapp Ede, Goda Rózsa. (Polytatjuk.)

Anyakönyvi bejegyzések.
Születések: Kovács Zsuzsanna Erzsébet, Horváth József Sándor, Wehring Sándor László, Fohl István, Gzövek Sándor, Fantoly Tamás, Werner György, Lőrincz Ilona Zsófia, Csapó József, Mészáros János, Nagy Dezső, Scheib Mária, Balatiracz Ilona, Bércesi György.
Házasságok: Schippter András és Toms Erzsébet, Pécsi János és Mistry Annyalka.
Halálozások: Horváth János 37 éves, Varga András 81 éves, Szőnyi József 64 éves, Maczkó József 2 hónapos, Varga Jánosné 76 éves, Czernits János 53 éves, Walter Ignác 81 éves, vitéz Szvári Keresztélyné 54 éves.

Országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke. Mohács megyei város polgármestere közhírré teszi, hogy az 1944 évi országgyűlési képviselőválasztók névjegyzék tervezete elkészült s ezen névjegyzék egy példánya a városába 27. sz. szobájában 1943 évi április hó 15-től április hó 30-ig naponta reggel 8—12 óráig közszemlére van kitéve.

SPORT.

MTE—Pélmónostor 2:1 (0:1)
Mohács. I. o. b. Vezette: Duna. Váratlan győzelem.

Az MTE nagy ellenfelet terített kétvállra vasárnapi győzelmével. Hiszen Pélmónostor csapatát eddig még bajnoki mérkőzésen egyszer sem sikerült legyőznie. Amilyen váratlan volt a győzelem, olyan nagy örömet szerzett a mohácsi sportközönségnek. Az utolsó években ilyen, mindvégig izgalmas küzdelmet csak ritkán látott a közönség. Az MTE megérdemelte a győzelmet, mert egyéges volt. Vonatkozik ez különösen a védelemre, amely hatalmas munkát végzett, amikor feltartóztatta az ellenfél veszélyes csatárait. Kimagasló teljesítményt nyújtott Schneider, de méltó társai voltak Schweier és Müller is. A csatársor halványabb volt. Az MTE széllal szemben játszott az első félidőben és ekkor is kiegyensúlyozta a játékot. Zombói góljával ugyan az ellenfél vezetett, de szünet után az MTE széllal háttal időnként döntő fölénybe került s nemcsak hogy kiegyenlített, hanem a győzelmet is meg tudta szerezni. Ebben a játék részben Karácsonyi és Német voltak a gólszerzők.

Vasárnap az MTE Pécsre rándul a DVAC ellen bajnoki mérkőzésre. Őszi eredmény 4:1 volt az MTE javára.

Levente labdarúgó eredmények:
Mohácsi LE—Dunaszekcsői LE 11:0 (5:0) Játékvezető: Várhegyi.
A bajnokság egyik legerősebb vidéki csapata ellen jó csatárjátékkal fölényesen győztek leventéink. (Eredményük már azért is értékes, mert a Gimnázium ugyan e csapat ellen csak 2:0 t ért el)

Mohácsi Gimnázium—Mohács-sziget Homorud 12:0 (6:0)
Játékvezető: Németvarga.
A Gimnázium tartalék játékosaival is könnyen győzött.

Vasárnap, folyó hó 18 án délután 11 órakor Mohácsi LE—Mohács-sziget Homorud mérkőzés lesz a Sportpályán.

A Gimnázium csapata Németbóly ellen játszik vidéken.

Helyesbítés. A folyó hó 4 én Dunaszekcsőn megtartott Gimnázium—Dunaszekcsői LE mérkőzést a központ utólag bajnoknak minősítette.

Box mérkőzés a színházban.
A Mohácsi Levente Egyesület box szakosztálya vasárnap április 18 án a színházban d. e. 10 órakor házi versenyt rendez, amelyre az érdeklődőket szeretettel várja a Rendezőség.

Felölősszerkesztő:
DR SZKADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR
ELADO 4 hektóliter
fehér rizling BOR.
MÜLLER tanítónő.

Eladó föld

A Munkás utcában levő 1300 □-öl belsőség eladó, viszont a Felsőmezőben szántót keresek megvételre.
Cím megtudható: dr. Schmidt Miklós ügyvédnél.

Egy elsőrendű segédet,
hőlygődrászt, lehet nő is, jó fizetéssel május 1-re felveszek.

HEIL JÓZSEF fődrász
Mohács, Király út 6.

Pécsi és Pécshez közeli téglauzem keres
téglavetőket

május elsejei munkabélpéssal. Fizetés meg egyezés szerint. Ajánlatokat levélben az igény megjelölésével, az alábbi címre kérek: *Téglauzem, Mecsekfalja.*

ELADÓ a Cerik dűlőben 900 négyszögöl, szőlőnek is alkalmas **szántóföld.**

Bővebbet: **Dr. Schmidt Miklós** ügyvédnél.

VENNÉK kisebb **HÁZAT** **kerttel.**
Cím a kiadóban.

Étkezési spárga,
naponta frissen vágva kapható:

Stranczinger Sándornál
Kossuth L. u. 61. Telefon 172.

ELADÓ 1 dupla, 2 evezős
regatta csónak

Megtéríthető: **Király út 30.**

Rákóczi utca 8. számú **ház** szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás: Apponyi utca 40.

Eladó birtok:
Mohács-on, a Csele-pataknál lévő Kárpáti-féle tehermentes

patakmalom vendéglővel, gazdasági melléképületekkel és kb. 7500-8000 □-öl kiváló termőfölddel készpénzért szabad közből eladó.

Komoly érdeklődőknek válaszélyleges levélre készséggel válaszol:
PETZ HUBERT Szekszárd, Munkácsy u. 14.

Ötvös Mihály Korszós u. 1. sz.

háza eladó,
valamint oldalkocsis motorkerékpár, 2 darab jégszekrény és bádógos szerszámok.

Személyautófuvarozást
vállal **HUSZ ISTVÁN**
bérautófuvarozó
Mohács. Telefon: 209.

ZONGORÁT
magas árért veszek vidékről is.
BINGOLD KÁLMÁN
zongorahangoló. Mohács, Kazinczi u. 7.

Piaci árak: a szerda:
heti piacon:
Buza 30.— P
Rozs 28.— P
Takarmányárpa 24 50 P
Sörárpa 29.— 31.— P
Zab 27.— P
Morzsolt tengeri 22 90 P
Bab, fehér 60 20 P

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r. 2.10 P
130 " " " I. r. 2.05 P
115 " " " I. r. 2.02 P
100 " " " I. r. 1.98 P
80 " v. neh. sonkasúldó 1.98 P
145 " vagy nehezebb II. r. 1.92 P
145 " kevesebb II. r. 1.86 P

Veszek fegyvertartási engedéllyel jókárban levő vadász-fegyvereket, flóbertpuskákat, pisztoly és revolvereket.

Bauer Károly
vas- és fegyverkereskedő
MOHÁCS

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

1267/1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Hergendorfer Mártonné szül. Trost Margit (képv.: dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd) végrehajthatónak Hergendorfer Márton (nős Trost Margittal) szajki lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 156 P tőkekövetelés és járuléai behajtása végett a Versend községben fekvő s a versendi 1954. sz. betétben A+2. sorsz. alatt 3524/3 hrsz. felvett szántó a Gilencsa-dűlőben végrehajtást szenvedő nevén álló fele részére 1037 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést
1943. évi május hó 17.
napján délután fél 3 órakor
VERSEND község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1943. évi január hó 30.
Dr. Horváth Ferenc s. k.
kir. jbró

A kiadmány hitelül:
BARTÓK ISTVÁN
s. hiv. tisztv

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

1341/1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Kiss Sándorné Pécsi Mária (képv.: dr. Horváth Lajos) végrehajthatónak Kiss Sándor (nős Pécsi Mária) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 145 P tőkekövetelés és járuléai behajtása végett a Kölked községben fekvő s a kölkedi 338. sz. tki betétben A+1. sorsz. 243. hrsz. alatt felvett 142/22. sz. háznak végrehajtást szenvedő nevén foglalt a B. 13. alatti illetőségre a C. 13. sorsz. alatt a 6312/1939. sz. végzéssel Murai Benjámin javára bekebelezett lakás szolgálmi jog érintetlen hagyása mellett 1250 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést
1943. évi május hó 22.
napján délután 2 órakor

KÖLKED község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan 930 pengőnél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1943. évi február hó 15.
Dr. Horváth Ferenc s. k.
kir. jbró

A kiadmány hitelül:
Bartók István
s. hiv. tisztv